

美濃一日遊

唐茂雄

提到美濃，你會想到什麼？油紙傘、菸葉還是夏日淹水的情景？美濃對多數人來說並不陌生，但印象大多停留在遊覽車必訪的民俗村，不外吃吃喝喝、走馬看花。若有機會來趟深度之旅，必定會對客家人的熱情好客感念不已。今天正好有這個機會，筆者自是萬分期待。

趕早出門，在「呷百二」提貨之後，立即驅車再行，趕在九點鐘之前來到氣象台接 Kao 兩位同事，吳思儀與林信霖。小林也備有伴手禮，靚個分明，竟也是呷百二的禮盒，正是「不約而同」的最佳寫照。

驅車再行，由台 88 接中山高，再轉國道 10 號。下了國道 10 號之後，沿著旗屏路而行，尋覓約定的集合點 7-ELEVEN。依照昨天在谷歌地圖上研究的結果，這家超市應該位在旗屏路與延平路的交會處，但車行至此，卻只有一家寵物店，讓我們納悶不已。轉入延平路之後，才見到一家附有停車場的 7-ELEVEN，看來谷歌的地圖還是趕不上變動不居的現況。停好車之後，還不到約定的 10 點鐘，於是買了一杯咖啡在戶外的咖啡座閒坐聊天，等候李台長的車子出現。李台長退休多年，但仍勤於學習、樂於體驗，是個讓人感佩的長者。不久，李台長便載著也退休數年的老簡到來，老簡養生有道，看來精神煥然，一點也不顯老態。

李台長前導，兩部車一前一後沿著延平路而行，不久便轉進一條田間小路。本以為還有漫漫長途，不想走了數百公尺之後，車子就轉入一棟白色洋樓的庭院，主人劉昭民先生(以下簡稱劉 SP)欣然鼓掌迎迓，讓我們有賓至如歸的感覺。分賓主落坐後，劉 SP 首先介紹他的父親劉義興先生。劉老先生民國 3 年生，高齡 97 歲。壽登耄耋而身康體健，端起茶盤來更是滴水不灑，步履雖慢但穩健無比，讓眾人都為之佩服。劉 SP 又拿出他的著作

「我的游泳生涯」贈予來賓，眾人紛紛請劉 SP 簽名，如此親切而輕鬆的簽書會，真是難得一見。劉 SP 退休將滿 6 年，但著述不輟，而游泳正是他最愛的運動，兩種興趣相互結合，自是一本不凡的著作。

劉 SP 邀請我們參觀他的菜園，年輕人首先聯想到「開心農場」，但實地耕耘可比虛擬種菜開心多了。這菜園規模不小，蔬菜的種類也很多，平時由劉 SP 的妹妹照應。除了青菜之外，舉頭可見迎風搖曳的椰子樹，俯首更有滿地奔跑的土雞，兼有南洋熱帶風情與台灣農家景致，是個道地的「開心農場」。

由菜園回到劉 SP 的「美濃白宮」，劉 SP 帶領我們上樓參觀。「美濃白宮」面向中央山脈，遠山層次分明，近處農田翠綠，日夜有山水相伴，劉老先生的長壽其來有自。

不久，單教官夫婦也開車來到，伴手禮又是「呷百二」，讓眾人大感驚奇。劉 SP 一再強調要為劉老先生的百齡壽誕擴大慶祝，請大家務必光臨。今日「呷百二」禮盒齊集暖壽，看來 120 歲的超大型壽宴也是可以期待的。

午餐吃的是道地的客家料理，不少食材就來自「開心農場」，只勞累了大廚~劉 SP 的妹妹。年輕人雖想幫忙，但都被她堅決推辭，客家人果真熱忱好客。席間劉老先生頻頻勸酒，筆者也樂得屢屢回敬。有人瑞的見證，餐桌上再也無人談起飲食禁忌，喝啤酒說不定還可以為健康加分呢。共進午餐者共有 10 人，已退休者佔了一半，筆者是唯一的非公務員，難怪單教官會一直想不起氣象界何曾有筆者這號人物。劉老先生早年曾擔任過美濃鎮長與高雄縣議員，美濃鎮民都稱他為老鎮長，也可以算是元老級的公務員。午餐後，我們拿起以劉老先生為封面人物的六堆雜誌，請劉老先生簽名。劉老先生簽的雖是簡體字，但字跡簡明清楚，比時下年輕人的字體好看多了。這附加的「簽書會」說來有點冒昧，只因我們以為劉家留有多本同樣的雜誌，後來才知僅有兩本。

午餐後，我們決定前往中正湖與鍾理和紀念館一遊。臨行才發現「少了一頭牛」，最年輕的小林竟然不見了。打電話才知道他騎著單車出去溜達，年輕人果然是活力十足。這一趟旅程照例由李台長領軍，BlueBird 有幸載著劉老先生與劉 SP 同行。沿途劉 SP 一一指點美濃的人文風情，劉 SP 長居台北，但對故鄉的動態仍是瞭如指掌。劉老先生午餐後不僅毫無睡意，還不時補充說明，語音鏗然清晰，國語更比一般人標準多了，讓筆者再次佩服不已。

中正湖是個有名的景點，但遊客遠比民俗村少多了，也因此還保有清幽的面貌。一旁的廣榮興紙傘生意清淡，說起價錢卻堅持不二價。殺價本非我們的強項，中意與否才要緊，於是便買了一把描有花卉的紙傘作為紀念。

鍾理和紀念館離中正湖尚有一大段距離，李台長卻好似來過多次一般，左彎右拐毫不遲疑，後來才知道這是拜 GPS 之賜，李台長對新科技的運用已到了得心應手的地步。鍾理和紀念館是一棟兩層樓的素樸建築，我們只參觀了一樓，這裡擺有鍾理和創作用的書桌與其他文具，牆上則有他的生平介紹。劉老先生比鍾理和還大上一歲多，對於這個年代自有似曾相識的親切感。

回到「美濃白宮」後，劉 SP 的妹妹為我們準備了不少青菜，還以生硬的國語說明過年前包穀就會成熟，劉 SP 更是一分送來自澎湖的黑糖糕。感受主人盛情，眾人紛紛約定下回再來拜訪。揮手道別時，已是午後三時許，青山依舊在，椰影仍搖曳，而內心就如今天的天氣一般暖和。